

明察暗访 条块结合 督导问责 我市加压推进国家卫生城市复审工作

□记者 王春霞
实习生 曹双双

本报讯 我市作为资源型城市和老工业基地,顺利通过国家卫生城市复审具有特殊的重要意义,关乎全市发展大局和民生福祉。7月13日,市爱卫办传来消息,目前,全市上下正深入贯彻全省卫生城镇复审巩固提升加压推进会议精神,以必胜的信心、百倍的劲头和扎实的作风,协同联动,职能部门统一行动,持续加压用力,确保顺利通过国家卫生城市复审。

据了解,我市结合市情以及复审工作实际,提出了“政府主导、部门推动、以区为主、属地管理、上下联动、全民参与”的工作原则和“条块结合、以块为主”的工作机制。市国家卫生城市复审工作指挥部办公室依据《国家卫生城市标准》《主要责任单位任务清单》,组织人员对市区主次干道、城乡接合部、游园绿地、农贸市场以及河渠治理、建筑工地等进行常态化监督检查。同时,制定《暗访调研评价表》和《暗访调研重点检查内容和评价说明》,邀请专家进行模拟暗访打分,以便更直观、更快速地发

现问题、整改问题。

各责任单位充分发挥专业优势,履行行业监管职责,为指导精准复审保驾护航。市公安局各警种共同参与,在市区设立102个执勤岗点,组织开展市区道路交通秩序整治集中行动。市住建局强化建筑工地常态化巡查,对游园绿地和河渠实行精细化管理,消除白色垃圾和卫生死角。市交通运输局注重发挥典型激励作用,定期评选表彰“最美”典型。市市场监督管理局精准指导商户落实国卫标准,树立示范店,抓实抓细食品安全监管。市城市管理局推行“路长”公示牌,推广使用“市民通”App,推动问题及时发现、快速处置、有效解决。市生态环境局加强城区内河流管理,定期对白龟湖饮用水源保护区开展联合巡查排查,完善医疗废物联防联控机制。市水利局利用河湖长制工作平台,督促指导各区加强市区河道卫生环境管理,协调白龟山水库生态补水,改善湛河水生态环境。市商务局组织动员大型商超企业高标准整治环境卫生,重点对门前“三包”、车辆乱停乱放、卫生管理制度、病媒生物防制等进行整改完善。

同时,我市通过组织开展“百万市民清洁家园大行动”和环境卫生“随手拍”活动,打造优美清洁环境和浓厚复审氛围。市国卫复审工作指挥部9个专项督导组与各区、各责任单位督导组协同发力,实行“日检查、周通报、月点评”,特别是针对指标体系明确点出的实地考察点、必查领域进行地毯式排查,确保不留盲区、不留死角。在临近国家级复审的关键阶段,市委、市政府从工青妇等群团组织中抽调6名处级干部参加督导,增强国卫复审督导工作力量。

为了确保督导工作取得实效,在督导检查中严格落实责任追究,明确“谁主管谁负责、谁丢分谁担责”,将“三个捆绑追责”“三个挂钩”落到实处。在6月底对新华区青石山街道摊点群等区域进行督导检查中,新华区纪委监委及时跟进,立案调查,对青石山街道和焦店镇分管副职进行组织处理;责成焦店镇纪委对直接责任人党政纪处分1人,组织处理3人;责成青石山街道党工委对直接责任人组织处理2人,共计处理8人,形成高压态势,收到良好成效。

新华区: 全区齐心协力 巩固创卫成果

□记者 高红侠

本报讯 “以前俺这院里生活垃圾乱扔、杂草遍地,多亏了街道组织人员清理,现在变得干净多了。”7月13日上午,家住市建安总公司家属院的孟庆华说起院里的变化,竖起了大拇指。

市建安总公司家属院位于新华区西高皇街道天湖苑社区。“为整治这个家属院我们可没少下功夫。”西高皇街道天湖苑社区副书记史雨啸说,这个院原来是市建安总公司的厂区和居民区,多年前,公司改制,厂房年久失修坍塌,楼上只有50户居民,院内杂草丛生,生活垃圾、建筑垃圾遍地,社区将其列为管理重点,经常组织志愿者来大扫除。但令人头疼的是,居民乱扔垃圾、乱堆杂物等不文明现象依然存在。

虽然这个家属院已被列为拆迁范围,但为给居民创造一个干净、整洁的生活环境,几天前,街道组织30多人对该院进行集中整治,清理垃圾、杂物,铲除小菜园,平整裸露的地面。经过整治,该院脏乱不堪的现象得到极大改善。

“下一步,我们将建立卫

生长效机制,派专人负责该院的卫生保洁。”该街道副主任朱玉轻说。为了巩固创卫成果,本月初,该街道的4个村、3个社区实行网格化管理。每个网格责任到人,在显著位置悬挂“责任公示牌”,公布责任人的姓名及联系方式;对于濒临破产或失管楼院,街道兜底管理。同时,他们发动辖区商户及物业公司积极参与巩固创卫成果行动,对物业公司实行流动“黑红旗”评比。

新华区国家卫生城市复审工作指挥部办公室负责人宋丽介绍,自国家卫生城市复审工作开展以来,该区各个单位按照区委、区政府的要求,对照复审目标自我加压扎实开展工作。建立健全环卫保洁、街道门前“三包”、社区庭院业委会、辖区单位共驻共建联动、公共场所“四小整治”等长效工作机制;将城乡接合部、大型集贸市场、人口密集的场所以及镇、街道及相关责任单位成立“拆违突击队”“美化亮化突击队”等专项突击队,发现问题迅速整治;全体上下积极行动、多方联动,成立分区域、行业专项督导组,发现问题及时通报,督促责任方解决。

“三包”不达标 俩店挂黑旗

□记者 燕亚男
实习生 许明双 文/图

本报讯 7月13日上午,新华区中兴路街道联合区食药监局为联盟路社区两个拖卫生后腿的商户挂黑旗,予以告诫,促其整改。

当天上午11时,工作人员来到联盟路东段咱家菜地生鲜店。店门口台阶上摆满了水果、蔬菜等货物,店门前路上停着一辆摆满货物的三轮车,地上扔了不少垃圾。工作人员为该店挂上了“国家卫生城市复审门前‘三包’不达标黑旗单位”牌子,店员表示老板不在,随后会转达。

和平路西段蜜雪冰城店前的地上也有不少垃圾。在工作人员谢小枝和程楠楠的劝导下,被挂黑旗的商户立刻开始打扫卫生。一位自称姓张的店长当场表示,会严格落实门前“三包”制度,全面清理卫生死角,尽快整改,摘掉黑旗。

中兴路街道党工委委员、人武部部长孙亚辉表示,



工作人员为商户挂黑旗

近一个月来,联盟路社区工作人员已经多次对这两家商户进行劝导,但两家商户均无动于衷,经常出现店外经营、门前“三包”不落实现象,近期问题愈演愈烈。希望通过挂黑旗,商户能深刻认识

到巩固创卫成果的严峻性及自己存在的问题,尽快整改。“下一步,我们将持续推进‘门前三包’和‘黑旗制度’,继续加大整改力度,督促挂黑旗单位尽快整改到位。”

华西社区: 楼道划分“责任田” 党员“包干”走在前

□记者 杨元琪
实习生 吴海军

本报讯 7月13日,湛河区马庄街道华西社区开展“文明家园,党员先行”志愿服务活动,辖区居民楼道被划分为“责任田”分包给党员志愿者,由他们进行日常清理和维护,号召居民行动起来,为建设美丽家园贡献力量。

“咱们党员带头干,争取把咱小区建成标杆。”当天一大早,华西社区天苑小区“美丽家园党员服务队”正在进行“誓师大会”,小区6栋楼、24个单元的卫生保洁工作被划分为“责任田”。

“走,说干就干,一鼓作气,彻底清理一番。”一声令下,大家行动起来,清理楼道、花坛等卫生死角。

“居民楼道堆积物一直是社区治理的难点和重点,废弃生活杂物挤占了本就狭窄的楼道空间,楼道变成了‘杂物间’。”华西社区党支部书记邱

利刚说,这些堆积物不仅会滋生“四害”,同时也存在火灾隐患,这次准备进行集中清理。

大家接到任务后,立刻分成小组开始劳动。党员志愿者搬的搬,扛的扛,将楼道内无人认领的旧自行车、木块、零星装潢材料等逐一搬到楼下清走。清理过程中,有个别居民舍不得扔掉长期不用的旧杂物,经社区工作人员和志愿者耐心地解释、劝导,这些居民理解并配合清理。

经过一上午的忙碌,小区各个楼道干净如新。“大家费了这么大的功夫清理干净了,一定要维护好。”党员志愿者赵运利说,今后要“种好”自己的“责任田”,并向邻居们宣传卫生常识。

“把任务细化、量化,考核起来更方便,也调动了大家的积极性。”邱利刚说,社区将“文明家园,党员先行”志愿者活动与党史学习教育相结合,切实为辖区群众办实事,得到了辖区居民的大力支持。